ОТЕЦ обязательно одобрил бы

Отец Александра Николаевича Уткина погиб на фронте. Сын задумал построить в память о нем и погибших односельчанах часовню

Зачем это ему? К чему? Для чего на себя этот груз забот навесил? «Надо», - отвечает коротко. Просто так однажды решил. И всё, и никаких объяснений.

еловек по большому счету не набожный, Александр Николаевич Уткин, ныне пенсионер, а в прошлом – председатель профкома Котласского ЦБК, всерьез надумал построить часовню. В своей родной деревне Княжица, расположенной в нескольких верстах от поселка Харитоново Котласского района.

...Места там красивые. Раздольные. Высок берег, и, кажется, нет реки шире и могучее Вычегды. А у селения тракт, дорога... По ней когда-то его отец - Николай Уткин - и здешние мужики уходили на войну... Так давно, что можно бы забыть.

«Мертвым уже ничего не нужно, - соглашается Уткин. И сам себя поправляет: -Кроме памяти. Забвение самое страшное...».

Никто не просил его это делать. Никто не заставлял. Сначала хотел увековечить отцово имя. Но как же остальные погибшие односельчане? Те, за которых некому похлопотать?

Вначале Уткин помышлял о сооружении в деревне обелиска. Пусть не громоздкого, скромного, но чтобы обязательно он был. Да вдруг переиначил, круто поменял свое решение. Что памятник?.. Серая железобетонная глыба, каких, считай, понаставлено в каждом селении. Стоят они где-нибудь в центре или на отшибе - холодные, заброшенные, ничейные... Лишь раз в году, на 9 Мая, устраивают у них митинги, говорятся речи, чаще казенные... А хотелось, чтобы сердце ныло от давней боли, чтобы ощущение войны каждой клеткой чувствовалось...Может, срубить часовню? А почему бы и нет?! Именно часовню!

...Уткин обошел и объехал избы и квартиры стариков (многие жители Княжицы живут теперь в Котласе, Коряжме, Харитонове). Беседы с ними затягивались на долгие часы. Люди вспоминали - и о войне, и о своих близких, и о себе... Поддержка гостю была стопроцентная: «Правильно!» И просили: ты уж нашего (отца, деда, брата...) упомяни, не забудь... Более сорока фамилий в списке, составленном Александром Николаевичем. Кроме погибших в финскую кампанию и Великую Отечественную, умершие от ран

после войны. Причем только три человека из этого перечня имен имеют точно обозначенные места захоронения. Остальные — либо без вести пропавшие, либо погребены по приблизительным ориентирам - на окраине такой-то деревни, на лесной опушке, близ высоты №... Война!

Часовня – тоже памятник тем солдатам. И всем матерям, вдовам и детям, не знавшим отцовской ласки, и внукам, никогда не видевшим дедов, считает А.Н. Уткин. Сюда можно прийти, помолиться за помин души близких, взятых войною, поставить поминальную свечти

Александр Николаевич связался с отцом Владимиром, настоятелем Сольвычегодского Свято-Введенского храма, и тот обещал всяческое содействие, заручился благословением епархии, поддержкой (в том числе и материальной, невеликой, быть может, но тем не менее...) Котласской районной администрации, военного комиссариата... А эскиз часовни выполнил коряжемский художник Александр Александрович Коптяев. Помощь - и действенную - обещало руководство Котласского ЦБК... Земельный отдел отвел место под будущую новостройку. Конечно, работы еще много. Однако главное сделано

Задуманное одним человеком одобрено многими людьми. Иначе и не могло быть. Хотелось, чтобы часовня появилась к 22 июня, к 60летию начала войны. Впрочем, сроки не важны.

Уткин весь в хлопотах. Но эти заботы ему не в тягость. Он знает, что погибший отец его обязательно одобрил бы...

Владимир НОГОВИЦЫН.



. - 2001. - 8

Праздник СО слезами на глазах

Завтра мы будем отмечать очередную годовщум Победы в Велико Отечественной вока Накануне я обратилась горожанам с вопросом что значит для вас 3 Мая?

БЛИЦ-ОПРОС

Зинаида Вячеславовна Жданова, пенсионерка, вышла на заслуженный отдых с АТП:

-Мой отец — ветеран войны, сейчас ему 87 лет, живет в Республике Коми, в Эжве. Кахдый год поздравляем его с Днеи Победы телеграммой.

Сын у меня военный, учится в военно-морской акадеим Санкт-Петербурга. В прошлом году 9 Мая он у обелисканана бережной в почетном карауре стоял. Нынче обещал приекать на праздники. Вместе и отметим День Победы.

Анатолий Орлов, предприниматель:

 -9 Мая - день удивительный по силе торжества. И настровние соответствующее. Толькос грустью: мой дед на войне погиб...

*Продолжение блиц-опроса на следующих страницах.





В полях за Вислой сонной

Они шли с боями по Европе, оставляя за собоо брагские могилы с фанерными и жестяными звездами. Не до памятников было. Памятники воздвигнули позхе. Железобетонные мемориалы, подобные этому – встолице Польши. В честь «бохатерских жолнежей» (героических солдат) — и в Варшаве, и в Кракове, и в Познани... Ровные ряды надгробий — с надписями, среди которых нередко встречается одна надпись «неизвестный»...

«Вечная слава» - это тоже оттуда. Только б не потокнела она, только б не заменилась вечность временостью!

На воинских захоронениях наших соотечественниов